
f ggilere yapllan hdem tazminah ijdemelerinde, yiil i~ inde  odenen 
fazla galigma ucretleninin hdem tazrninabna esas olacak iicretin hesabina 
dahil edilip edilmemesi konusunda hukuki tereddiitler bulunmalctadr. 

Bu yammzda gerek fazla qahgma iicreti, gerekse benzer nitelikte ijde- 
me durumunda bulunan ve Gallplan tatil giinleri igin tatil iicreti gibi isimler 
altmda iggilere saglanan menfaatlerin, hdem tazminan hesablnda dikkate 
dnmasl gerektigi hususundaki geligmeleri aktarrnaya p.ligacaglz. 

Fazla gahgrna ucretinin ludem tazrninatl hesabina dahil edilmesi ko- 
nusu hukuki aydan m g m d  olmakla birlikte gene1 olarak uygulamada, lu- 
den1 tazminab hesab~na dahil edilecek odemelerin anzi olrnarnasl, nitelik 
Iribariyle siireklilik, daimilik arzetmesi gereg iizerinde durulmakta ve fazla 
gdqmanin ancak igverenlerce gerek duyulduwda bagvurulan bir qallgrna 
geU4. olup ve esasen yasa ile de smlandullmg olmasi kaqlsmda, bu Gaeele- 
 in hdem tazminan hesabina dahil d m e m e s i  yoluna gidilmektedir. Nite- 
kim Yargtay'in konuya iligkin muteaddit kararlannda ilke olarak, anzi ol- 
mayan her tiirlii odemenin ladem tazminatma esas ucrete ekleneceg hiikme 
ba&i.nmlgtx. 

Konunun tarihi geligimi incelendifjinde; ladem tazminatr konusunun 
ilkin 8.6.1936 tarihinde kabul edilerek yiiriimliige konulan 3008 saydi Ig Ka- 
nunu'nun 13. maddesinde duzenlendifji ve hdem tazminah hesablnda, fe- 
sihlerde beg seneden fazla olan her bir tam i g  senesi iqin onbe8 giinliik iicret 
tutmnln esas ahnaca@ yolunda b i .  hiikme yer verildgi goriilmektedir. An- 
cak andan bu yasada, ucret yaninda ig~iye saglanan diger menfaatlerin ki- 
dem tazminaa hesabinda dikkate allnlp ahnrnayaca@ yolunda herhangi bir 
hiikme yer verilrnemektedir. 

Bu yasanm uygulanmaslna iligkin olarak ortaya gkan tereddiitler uze- 
rine Yargrtay'ca alinan 15.5.1957 gun ve 13 Esas, 10 Karar saydl f~tiha& 
Bidegtirme Karannda asgari iicret tanmndan yola qhlarak, yasa metnin- 
Qeki iicret k a v r m a  aq* getirilmek istenmekte ve iggininin gmda, mes- 
ken, saglk, yakacak, aydmlatma gibi zaruri ihtiya~lanru kaqdayacak kifa- 
yette olmak iizere i? kaqd@rida para ve aym olarak yapllan ve anzi olmayan 
her 6klu ijdemelerin ve bu arada hususi surette iyi olan bir hizmetin kqhg 
o l d  denen primlerin ve bu mahiyetteki y&k ikramiyelerin ludem tazmi- 
rlaei hesablnda dikkate alinmasi gerektig ifade olunmak suretiyle, bir an- 
lamda yasadaki iicret tammnln kapsam genigletilmektedir. 



Bu Iqtihadi Birlegtirme karannda yer alan "anzi olmayan her tiirlii 
odeme" ifadesi bugiin i ~ i n  de, gene1 mahkemelere intikal eden konuya ilig- 
kin ihtilaflarda gerekqe ittihaz edilmekte ve sonupa gerek ylh i@nde iidenen 
fazla qaligma iicretleri, gerekse qaligilan tatil giinleri iqin tatil iicreti gibi 
isimler altmda iidenen ve daimilik arzetmeyen, anzi nitelikli odemeler, lu- 
dem tazminati hesabina dahil edilmemektedir. 

Halen yiiriirliikte bulunan 1475 say& f g Kanununun "Kidem tazmina- 
0" baghii;mi tagiyan 14. maddesinin, 2869 say& Kanunun 3. &as1 ile de@- 
8ik konuya ili~kin 12. fikraslnda aynen "13. maddenin (C) bendinde sozii ge- 
qen tazminat ile bu mad&& yer alan k~dem tazminahna esas olacak iicretin 
hesabrnda 26. maddenin birinci fikrasznda yazzlz iicrete ilaveten ijgiye sag'- 
lanmrj olan para ve para ile olgiilmesi miimkiin akdi ve kanundan dog'an 
menfmtler de gozoniinde tutulur ......" denilmekte, ayni Kanunun atlf yapi- 
lan degigik 26. maddesi ilk frkrasinda ise aynen "Gene1 anlarnda iicret, bir 
kimseye bir i g  karglliBnda igveren veya ii~iincii ki~iler tarafindan saglanan 
ve nakden odenen meblagi kapsar" denilmek suretiyle iicret tanirm yapil- 
maktadar. 

Apklanan madde metinleinden anlagilacae iizere, hdem tazminatl- 
na esas olacak ucretin hesabmda, 26. maddenin blrinci fikrasinda yazlh iic- 
rete ilaveten, ig~iye saglanmq para ve para ile ol$ilmesi miimkbn akdi ve ka- 
nundan dogan menfaatlerin de goaniinde tutulmasi icap etmekte ve bu hu- 
sus verilen iicretin veya saglanan menfaatin "devamli ohasi"  ya da "anzi 
olmama(ii" gibi bqkaca bir garta baglanmadan anllan maddede hiikiim altl- 
na ahnmaktab. 

Nitekirn 1475 say& Ig Kanunu'nun 35 ve miiteakip maddelerinde dii- 
zenlenmesi nedeniyle fazla ~aligma, p a s  itibariyle kanundan dogan ve ge- 
nellikle Toplu f g  Sozlegmelerinde de yer alan bir hak olup esas iicretin deva- 
rm niteliginde bir Wemedir. 

Sonu$ olarak 1957 tarihli Yargitay iqtihadi Birlegtirme Karan, 3008 
sayh f g  Kanununun 13. maddesinde sozii d l e n  iicret k a m n d a n  ne anla- 
gilmasi gerektigi hususuna aqlkllk getirmektedir. Daha sonra yiiriirliige ko- 
nulan 931 say& Ig Kanununun 14 ve 26. maddeleri ile halen yiiriirliikte bulu- 
nan 1475 sayh i g  Kanununun degi~ik 14. maddesinde ise; ladem tazminah- 
na esas olac& ucretin hesabmda, 26. maddenin birinci fikrasinda yazlh iic- 
rete ilaveten i$~ iye  sa~lanmq olan para ve para ile olqiilmesi murnkiin akdi 
ve kanundan dogan menfaatlerin de gozonunde tutulmasi geregi hiikme 
baglanmaktadu. Dolayisiyla iicret yanmda akdi ve kanundan dogan menfa- 
atlerin tiirniiniin kidem tazminati hesablnda dikkate allnmasi gerekirken, 
baglangqta 3008 sayili Yasadalu iicret tanmnin kapsamni genigletici bir 
nitelik tagiyan bahse konu Yargtay Karan daha sonra, yasa ile sa@inan hak- 
Ian sinlrlayici bir goriiniim kazanmigtlr. 



Bu itibarla 7.3.1989 tarih ve 21721 tutanak sayili Sayigtay Temyiz 
Kurulu Karannda da ifade edildig iizere; Kanundan ve sozlegmeden dogan 
ve para ile ifade edilebilen menfaatler meyan~nda bulunan fazla cahgrna iic- 
retlerinin ve qahgllan tatil giinleri idn verilen tatil iicreti gibi benzer nitelikli 
ddemelerin ge~ici olma veya anzilik gibi ozelliklerine balulmaks~zm, hdem 
tazminatlna esas olacak iicretin hesabina dahil edilmesi gerekmektedir. 




